



2019年總會教社奉獻主日參考講章(一)

作者：Wumas.Nang-afulan 牧師（中布中會信義教會）

主題：法律賽人的宴席

經文：路加福音 14 章 1~14 節

今天主日是教會與社會事工紀念主日，我們在座的弟兄姊妹都很清楚教會與社會的關係是不可分割的。教會有責任將福音帶入社會當中，縱使這個社會對福音是充滿挑戰甚至是有敵意的，我們仍必須在社會中發出真理的聲音，使我們所處的台灣社會看見上帝的救贖。今天的經文耶穌為我們作了一個很好的示範，他勇敢地參與他的敵對者法律賽人所擺設的筵席，並在當中發出了救贖的聲音，是值得我們學習的。

今天的經文裡的故事發生在一個很特殊的場景，耶穌在一個法律賽人領袖的家吃飯。看到這裡我們可能會納悶，因為印象中的耶穌與法律賽人關係不是向來都非常緊張嗎？四福音書裡常記載他公開地批判法律賽人的作為，甚至曾嚴厲地指責他們為毒蛇毒蠍，但是今天耶穌竟然去法律賽人家作客，這不是很矛盾嗎？莫非我們的耶穌也是雙面人，表面上批評法律賽人，暗地裡卻與他們交好？或是耶穌是八面玲瓏的人，到哪都吃得開，甚至連敵人都照吃不誤？如果我們照著這樣俗世的眼光來看耶穌，我們就看不到耶穌為何要到法律賽人地盤真正的動機。

若我們從愛的角度來理解，就能知道耶穌與法律賽人的關係並不是這麼的壁壘分明，他其實是看重法律賽人，也愛著法律賽人，縱使法律賽人處處與他為敵，但耶穌卻要親自實踐愛你的仇敵這條命令，所以去到了敵人的家，要用上帝國真正的理念改變敵人。這正是中文裡的「不入虎穴，焉得虎子」的最佳寫照阿！

而法律賽人其實也不如福音書這些作者所寫得這麼不堪，雖然他們大部分的人對於耶穌對他們的挑戰與批判恨得牙癢癢的，甚至敵視耶穌，但是對於耶穌的教導與事工，他們也不得不敬佩，甚至有些法律賽人還很愛戴耶穌呢！經文裡還記載耶穌裡的幾位學生們，還是法律賽人呢！因此耶穌對法律賽人而言，其實是有一種又恨又愛的情緒在，這怎麼說呢？

這裡我們要回到法律賽人的源頭來說；法律賽人的出現大概是在西元前四百年，大約是以色列人被擄回歸的那段時期。他們在當時是一群富有改革理想的一群人，這些人透過對歷史的反省，他們發現以色列人亡國的真正原因，就是離開了上帝，以信仰的語言來說就是犯了罪。而離開了信仰，以色列人的生活道德水準開始低落，政治不穩定，民心逐漸渙散，以至於遭列強所擊潰，成為別人的奴隸，只能成為喪家之犬。所以這群有志之士被擄歸回後苦心改革，認為以色列人若要回復到先祖大衛時代的榮耀國度，首重之重就是要心靈改革，信仰就是最直接的切入點。若要重建對上帝的信仰，就必須再次擁抱上帝賞給祖先的律法，他們相信上帝會如過往再次復甦以色列民族。

但是當時他們所住的巴勒斯坦地區早就已經不再是單純的猶太人活動的區域，為了能保持區域穩定，歷代的統治者早已從外地有計畫地移入了不同的族群到巴勒斯坦地區，讓各族群之間相互的制衡，因此不同文化與信仰也在當時也深深地影響猶太人，

影響以色列社會與文化甚鉅。而這群改革志士就在這個背景下就推動了法律賽的運動，而法律賽的希伯來文意思就是指「分別為聖」，希望能推動以色列人分別於這些外來文化而能保持自身文化與信仰的運動。這個運動獲得了有心改革的人的認同，許多優秀、懷抱著能改變猶太社會的人紛紛參加這個運動，而這批人就稱為法律賽人。

而法律賽人開始致力於整個以色列人文化與信仰的復振運動，這對當時委靡不振的以色列民族帶來一股活力，他們不僅僅是只有在文化與信仰的事工上努力，他們也約束自己的生活需求，願意犧牲奉獻在當時窮困的同胞身上，這使得法律賽人成為當時一股社會中的清流。不過隨著歷史的發展，這個群體開始組織化及階層化，以及與權力中心攀上關係之後，它就慢慢的變質了。

到了耶穌時代，法律賽這個自詡為進步與改革的運動雖然仍受有志之士的歡迎，不過整個內容卻完全走樣了！最讓耶穌批判的有三點：

- (1) 自以為義、貪圖虛榮；按照法利賽人的神學觀，他們不僅認為以色列民族較其他民族更得神的恩寵，而且把敬虔當著得到神恩寵的交換條件。這種強調靠自己的努力取悅神的觀點，使他們常常沉溺於自傲，行律法為博取人們的稱讚。對此，耶穌常無情地予以揭露和抨擊。
- (2) 過度的擁抱律法，而非擁抱上帝；法律賽人專研舊約聖經，深深害怕犯罪之後上帝的懲罰會再一次帶他們走向被毀滅的命運，因此努力研究如何不犯罪，可是卻忽略了上帝律法本意裡的愛、公義與憐憫。他們過份地的研究罪，反而使以色列的信仰成為罪的宗教，而不是使以色列人回復為上帝兒女的身分。
- (3) 壟斷上帝的話語，限制救恩的途徑；因為法律賽運動仍受到以色列人的歡迎，因此發展到後面，這些法律賽人自以為自己所發展的宗教理論就代表上帝的本意。他們苦心研究舊約聖經，並且發展了許多解釋來教導以色列人，但是絕大部分是過度詮釋，這不僅沒有真正表達上帝的話語，反而成為壓迫以色列人心靈的毒話。甚至，他們還將這些人所發展的教義視作救恩的唯一途徑，而敵視且忽略上帝在人類歷史裡主動地救贖行動：道成肉身的耶穌。

其實耶穌對法律賽人的批評一直不是法律賽人本身或是舊約，而是其陳腐的律法主義，耶穌曾提醒這些法律賽人說：「我來不是要廢除律法，乃是要成全律法」，乃是希望他們能將律法的焦點從字面條文拉回公義與憐憫的真義裡。

耶穌所帶領的團體與法律賽人彼此之間常針鋒相對，因此經文所提到的飯局可能會成為鴻門宴，但耶穌深刻地知道法律賽人對以色列社會很重要，他仍然要去，因為他要這些法律賽人能夠改變，進而影響整個以色列社會。而法律賽人也知道耶穌處處抨擊他們，但他們也知道耶穌的批評也不是沒有道理，而是處處戳中法律賽人的盲點，或許這個法律賽領袖真正知道這個運動出現了問題，所以特別邀請耶穌來指導改正也說不一定。

我們在今天的經文可以看到，法律賽的領袖是專程設宴款待耶穌，因此有許多法律賽人的大咖人物也都來到，我們可以想像那個場面會是怎樣的緊張。但是我們也在當中看到法律賽人對耶穌的挑戰裡透露許多信仰裡的無知與盲點，耶穌不怕遭害，勇敢的指正出來：

- (1) 在 2 節到 6 節，耶穌與他們辯論安息日治病的問題，他們的理論是安息日不可工作，可是卻可以救掉在井裡的牛，那為什麼有人在安息日需要被救治，他們卻反對耶穌救人呢！難不成人不如牛嗎？因此在那個餐宴的當下，耶穌才不管是不是安息日，他就直接醫治了一個換了水腫病的人，而這些法律賽人也說不出任何一句話。
- (2) 再來，他看見有些人挑宴席上的首位坐下，他說了一段比喻批評。這段批評是極有道理的，因為法律賽人普遍認為人可以靠守律法這件事情得著上帝的拯救，這種資格論簡化了上帝的拯救，認為守律法，上帝就一定拯救，他們的論述綁架了上帝的主權。而反映在找座位的事情上，就是他們認為我有資格坐在主人的位置上，而不是由主人決定我的座位，他們綁架了主人的主權。所以耶穌才會在這件事情上重重的提醒法律賽人說：「因為上帝要把自高的人降為卑微，又高舉自甘卑微的人」耶穌要法律賽人知道上帝的主權不是由他們決定，而是上帝自己的意志。
- (3) 最後，耶穌對他們提出了要求，要求他們邀請那些不能回報的邊緣人吃飯。我們知道請人吃飯已經成為人類社會很特別的文化現象，尤其它是社會交際實際的體現，透過一場飯局我們除了可理解主客之間關係的遠近，也可藉由請人吃飯這件事情上謀求某種程度的利益交換。但是耶穌卻要他們拋下這一切考量，要找那些不可能跟你有利益交換的人與你吃飯建立關係。
- (4) 耶穌的要求這一群法律賽人不是不懂，而是點出了法律賽人這個群體的迷失，當法律賽這個團體開始成長壯大時，吸收了許多的資源以及不同層面的想法，而逐漸形成了俱樂部的形式。耶穌的要求是提醒它們回到初衷，那一個曾是以色列人託付希望的團體，那一個過去與困苦的人一起吃飯的團體。

親愛的弟兄姊妹，從這段故事當中我們可以知道耶穌是以愛心在說誠實話，他知道這個飯局充滿著敵意，但是他愛他的敵人，不願意法律賽人墮落，所以願意鼓起勇氣赴宴，甚至勇敢的指責與教導法律賽人。這就是我們耶穌犧牲的愛啊！

而這段經文也讓我每每在反省我們的教會，是不是越來越大、越來越穩定，可是卻越來越像俱樂部，而失去了信仰的見證。我們教會總是自詡為社會的祝福，但我們有真正成為社會的祝福嗎？還是我們像法律賽人一樣，自以為掌握了上帝的話語權，或是壟斷了上帝的祝福？要不就是專注於自己所訂的規則，而忘記需要被關心的邊緣人呢？

另外，我們也必須深刻反省，承繼真理的教會有沒有如耶穌基督的勇氣向這個社會說出上帝的話語呢？還是我們只想躲在安全網裡，自私地享受上帝的關愛就好，而忽略了社會需要被改變的呼召。今天的教會與社會事工奉獻主日，就是提醒著我們，台灣社會仍有許多失喪的邊緣人需要福音與我們的關心，教會與社會事工的奉獻，就是為著他們所設立的。期待今天的話語成為諸位的祝福，弟兄姊妹的奉獻，成為台灣的祝福！